

## 钟声在历史中回荡

——沈阳举行“勿忘九一八”撞钟鸣警仪式

据新华社沈阳9月18日电(记者 孙仁斌 徐扬) 残历碑静默无言,警世钟振聋发聩。18日上午,上千名抗日老战士、武警官兵、机关干部、学生代表齐聚沈阳“九一八”历史博物馆,在这里参加撞钟鸣警仪式。

作为二战序幕、抗战起点,“九一八”成为中国人心无法抚平的一道伤疤。每年9月18日,沈阳各界代表和群众都会到“九一八”历史博物馆举行撞钟鸣警的纪念活动。

碧空如洗,9月的沈阳秋意渐浓。仪式9时开始,近千名各界代表一早就来到残历碑广场,穿着统一的服装,队列整齐,神情肃穆。

“在课堂上听老师们讲过‘九一八’的历史,但到现场来参加仪式,感觉还是不一样,很庄严。”沈阳市上园一教育集团六年级四班学生黄欣雨说。

黄欣雨的班主任李继忠告诉记者,早晨7点多,他就带着班里30多名学生从学校出发,前来参加纪念仪式。“现场来参加这个活动,为的是让孩子们更直观地感触那段历史,那是整个国家的灾难。”

9时许,仪式开始。军乐队奏响国歌,全场齐声高唱《义勇军进行曲》。“起来,不愿做奴隶的人们!把我们的血肉铸成我们新的长城……”歌声在广场上回荡,89岁的抗日老战士梁宝金热泪盈眶:“现场的气氛让我回忆起战场上的情景,今天的和平环境来之不易,我们应当珍惜。任何敢于挑衅中国的行为,我们都决不答应!”

同样担任撞钟手的沈阳鼓风机集团劳模徐强说,撞钟鸣警令人记忆深刻,让人感到胸口发热。“‘勿忘国耻’不是一句口号,要化成大家共同努力,这次活动会成为一生的记忆。”

当警报声从沈阳全城四面八方渐次响起,当撞钟撞击警世钟的钟声隆隆传来,现场的每一个人仁立沉思,行人和车辆也自发停了下来,汽车司机鸣响汽笛。

与此同时,辽宁省其他13个城市也同时拉响防空警报。全省的火车、轮船也在同一时间鸣响汽笛,共同纪念那段不能忘记的历史。



9月18日是“九一八”事变83周年纪念日。辽宁省在沈阳“九一八”历史博物馆举行勿忘九一八撞钟鸣警仪式,用钟声和警报声提醒人们勿忘国耻、振兴中华。新华社发

## 外交部: 希望日本正确认识 and 对待历史

新华社北京9月18日电(记者 朱佳妮 王慧慧) 18日,外交部发言人洪磊在例行记者会上敦促日方正正确认识和对待历史,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

有记者问,今天是“九一八”事变83周年纪念日,中国国内举行了一些纪念活动。中国政府对此有何评论?

洪磊说,“九一八”事变是日本军国主义发动侵华战争的开端。中方纪念“九一八”,目的是铭记历史,不忘国耻,弘扬中华民族热爱和平、自强不息的伟大精神,更好地维护世界和平。

他表示,日本军国主义近代发动的对外侵略战争给亚洲受害国人民带来了深重灾难。“我们敦促日方正正确认识和对待这段历史,恪守迄今在历史问题上作出的郑重表态和承诺,走和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”洪磊说。



“1931年9月18日晚,日本关东军自行炸毁沈阳柳条湖附近的南满铁路路轨,嫁祸于中国军队。日军以此为借口,突然向驻守在沈阳的中国军队发动进攻,‘九一八’事变由此爆发……”昨日,“老八路”李金殿走进金水区文化路二小,用自己的亲身经历,教育孩子们勿忘国耻,珍爱和平。本报记者 丁友明 通讯员 郑瑞萍 摄

## 老兵红毯展风采

本报讯(记者 李娜) 为纪念“九一八”事变83周年,昨日,共青团河南省委组织了别开生面的老兵红毯秀。

1931年9月18日,日本蓄意制造并发动了震惊中外的“九一八”事变,企图把中国变为其独占的殖民地,从此,中国人民掀起了轰轰烈烈的抗日救亡运动,标志着世界反法西斯战争的起点,揭开了第二次世界大战东方战场的序幕。

当抗日战争代表谢文静、解放战争代表李金清、抗美援朝代表柳岳继、对越自卫反击战代表冯作义老人走过红毯时,现场响起了经久不息的掌声。他们荣立过赫赫战功,经历过浴血奋战、生离死别,虽白发苍苍,仍精神抖擞。看着昔日的战争英雄从身边走过,一名青年代表激动地说:“这些老人们身上蕴含的浩然正气,正是英雄魅力所在,同时也是我们所欠缺的。我们一定以革命前辈为榜样,刻苦学习,不懈奋斗,为祖国建设贡献青春智慧和力量。”

## “恶之花”开在这里

——访“九一八”事变日军密谋地“大和旅馆”

据新华社沈阳9月18日电(赵洪南 徐扬) 提起“九一八”事变,沈阳人都会想起“柳条湖”“北大营”,那是“九一八”事变爆发时炮火连天的地方。多数人并不知道,一座建成于1929年的西式老建筑与“九一八”事变关系密切。

这座堪称当时沈阳最大最豪华的宾馆就是“九一八”事变的密谋之地,当时的名字叫作“大和旅馆”。它所在的位置是今天的中山广场,80多年前被称为沈阳的“外滩”,聚集了百余家日商银行、洋行、事务所及商店,俨然成了“国中之国”。

18日上午,辽宁社会科学院东北沦陷史研究室主任张洁来到昔日的“大和旅馆”,向记者现场讲解了那段历史的来龙去脉。

日俄战争后,日本得到了南满铁路,同时建立了南满铁路附属地。在沈阳的附属地上,日本人建起了“大和旅馆”。

“大和旅馆”是当时满铁附属地及周边的最高建筑,只有少佐以上的日本军官才有资格进入。”张洁说,事变前夕,板垣征四郎、石原莞尔等关东军要员每周都会在“大和旅馆”秘密集会两次以上,地点就在一楼东侧的第三会议室。

经过长时间密谋,板垣征四郎与石原莞尔商定在1931年9月28日发动袭击,但由于种种原因,他们决定提前10天实施计划。

如今,“大和旅馆”早已改名为辽宁宾馆,但基本保持了当年的历史风貌。日占时期修建的雨搭、楼梯,墙上镶嵌的瓷砖等老物件,见证了历史的变迁。

“九一八”事变爆发当夜,从“大和旅馆”派出的日本战地记者跟随进攻北大营的日军在现场拍了很多照片,完整记录了日本发动事变和进攻北大营的罪行。”张洁说。

“九一八”事变爆发后引起了国际社会的极大关注。1932年国际联盟派出了以英国人李顿为团长的调查团。李顿调查团到沈阳就住在“大和旅馆”。虽然国联调查团一定程度上揭露了日本侵占东北的真相,但没能遏止日本的侵略进程。

# 农业嘉年华 第14届 雁鸣湖大闸蟹美食文化节

## 舌尖上的嘉年华

时间: 2014年9月20日-10月31日  
地点: 中牟·国家农业公园

咨询服务电话: 60217126

### 亮点活动 1 农业嘉年华

涵盖“农科快轨、欢乐农庄、番茄迷宫、鸟语花香”四个展馆,您不仅可以尽情领略现代农业科技发展成果,还可感受田园生活乐趣,捕捉每一处令人惊叹的风景。届时将特别推出鸟类表演、民间手工艺展演、游客可以欣赏捏泥人、做糖画、剪纸、皮影等民俗表演。

### 亮点活动 2 舌尖嘉年华

“西风响,蟹脚痒,金秋正好吃蟹黄”。被称作味中极品的雁鸣湖大闸蟹,无论是色、香、味、形、质均为上品,一定会满足您的味蕾需要。除了美味大闸蟹,主办方还为您准备了各地特色小吃,一应俱全,身为吃货的你还不心动么?

### 亮点活动 3 动漫嘉年华

好看、好吃还不算,关键还要好玩。活动期间,动漫城堡、卡通人物以及各种大型娱乐设施将让您和孩子置身于多彩的动漫世界,重温童年欢乐时光。

### 出游指南

乘坐 郑开城际公交 到雁鸣湖站下车,回走至223省道公交站乘坐108、中牟至新寨、中牟至狼城岗等公交,在中牟国家农业公园下车即到。

**Y578**  
首发车: 05:30  
末班车: 17:30  
乘坐 Y578 公交车 至终点站雁鸣湖景区站下车,前行500米即到。